
(Govoril v odseku za volilno preosnovo poslanec dr. Gre goreč.) 

Visoki odsek! Dovoljeno mi bodi povsem na kratko 
govoriti o vprašanju glede volilne preosnove in sicer s 
stališča, glede katerega zunaj koalicije stoječi jugoslo­
vanski poslanci več ali manj popolnoma soglašajo. Pred 
vsem smo s svojimi severnimi in vzhodnoslovanskimi 
brati jedini v tem, da je sedanji volilni red jedna naj­
večjih krivic, kar se jih je v novejšem času storilo av­
strijskim, zlasti pa slovanskim narodom. Ustvarile so se 
umetne stanske skupine in se jim dale nezaslišane 
predpravice, vrh tega pa so se volilni okraji urejevali 
na brezprimeren način. 

Pri zadnjih državnozborskih volitvah je volilo: 5402 
veleposestnika 85 poslancev, prišel je torej jeden poslanec 
na 63 volilcev; 583 volilcev trgovinskih in obrtnih zbornic 
21 poslancev, prišel je torej jeden poslanec na 27 volilcev; 
338.500 volilcev v mestih in trgih 118 poslancev, prišel 
je torej jeden poslanec na 2370 volilcev ali na 25.787 
prebivalcev; 1,387.572 volilcev v kmetskih občinah 129 
poslancev, prišel je torej jeden poslanec na 10.592 vo­
lilcev ali na 142.754 prebivalcev. Pri tem je razloček 
med volilnimi okraji pri kmetskih občinah jako velik; 
na Predarlskem pride jeden poslanec na najmanj 45.172 
prebivalcev, v Gališki pa na največ 224.826 prebivalcev; 
na južnem Štajarskem: v Celjskem okraju na 142.739, 
v Mariborskem na 136.098, v Ptujskem na 125.187 pre­
bivalcev. 

Tudi tega ni prezreti, da je nad tri milijone mož, 
starih nad 24 let, kateri so od volilne pravice popol­
noma izključeni in torej politično brezpravni. In to se 
je zgodilo vzlic temu, da mora vsakdo šolo obiskovati, 
vsakdo plačevati neposredne davke in vsakdo služiti 
pri vojakih. Ako bi hoteli število novakov razdeliti na 
jednak način in v isti meri na posamne stanske sku­
pine, tako bi morali samo veleposestniki postaviti četrti 
del vseh novakov, iz kratka sedanja velika avstrijska 
vojska bi bila povsem nemogoča. Volilna preosnova in 
sicer obsežna in temeljita preosnova je torej neobhodno 
potrebna. 

Najtemeljitejša odprava krivic sedanjega volilnega 
reda bi se pač dosegla s plošno, neposredno, in kolikor 
mogoče — v Belgiji imajo nekateri po dva, nekateri 
po tri glasove — jednako volilno pravico. Južni Slovani 
ne pritrjamo pomislekom, kateri se navadno zoper to 
zahtevo navajajo. Razmere na Nemškem in v Belgiji 
so take, da te pomisleke povsem ovržejo. Sodimo, da 
bi katoliški centrum na Nemškem kulturnega boja ne 
bil nikdar tako sijajno dognal, da so bili ondotni kato­
liki primorani, voliti po takem volilnem redu, kakoršen 

Novi volilni red pa Jugoslovani. je naš. Ondotni katoliki se imajo v mnogih ozirih za 
svojo zmago zahvaliti splošni volilni pravici. 

Po določni izjavi vlade pa ni upati, da se uvede 
splošna, neposredna in — kolikor mogoče — jednaka 
volilna pravica. Ker se pa neka volilna preosnova ven­
dar hoče zvršiti, želimo, da se v okviru obstoječih 
stanskih skupin volilna pravica kolikor le mogoče 
razširi. 

Sprožilo se je vprašanje, ali bi ne kazalo dati spet 
deželnim zborom pravico, voliti državne poslance. Ako 
bi bili Slovenci združeni v jedno upravno celoto, bi 
zoper ta nasvet ne imeli dosti ugovarjati. Ali razcep­
ljeni smo na osem kronovin, in v največ teh kronovin 
v Avstriji smo tako tlačeni, da v deželnih odborih in 
deželnih šolskih svetih sploh nimamo zastopnika. Če se 
nečemo izpostaviti nevarnosti, da izgubi pol milijona 
Slovencev vse zastopstvo v državnem zboru, moramo 
se z vso odločnostjo izreči zoper to, da bi deželni zbori 
volili državne poslance.. 

Zahtevamo torej neposredne volitve v centralni 
zastop in kolikor mogoče obsežno razširjenje volilne pra­
vice in sicer: 1. na vse, ki plačujejo v mestih in na 
deželi kaj neposrednega davka; 2. na vse tiste delavce, 
ki so zavarovani za slučaj nezgode ali so člani bolniš­
kih blagajnic; 3. na vse tiste može, kateri bi dokazali 
gotovo naobrazbo. 

Teh noviv volilcev pa ni smeti združiti v jedno 
samo novo stansko skupino, zakaj njihove težnje si 
očitno nasprotujejo, iz česar bi se lahko rodili nevarni 
nasledki. Ti novi volilci naj torej volilno pravico izvr­
šujejo v tisti stanski skupini, kateri po naravi pripa­
dajo, kmetski torej v skupini kmetskih občin, katere 
mandate bi bilo pomnožiti za 21 novih mandatov, mest­
ni v skupini mest in trgov, v katero skupino bi bilo 
uvrstiti vse trge brez razločka — delavci pa v skupini 
trgovskih in obrtnih zbornic, toda po posebnem oddelku, 
kateri bi imel 21 poslancev. 

V sedanjih razmerah se nam vidi taka volilna 
preosnova najprikladnejša. Stvaritev jedne jedine nove 
kurije ali volilske skupine za vse nove volilce skupaj, 
kakor jo priporočata gospoda Rutowski in Barnreither, 
pa moramo imenovati jako nevarno, že zarodi predsto­
ječe davčne preosnove. Po tej bi liberalci mogli takozvane 
petakarje potisniti v novo skupino, ostali volilci pa bi 
jim bili potem tako gotovi, kakor trgovinske zbornice. 
Ko bi obveljal predlog Rutowski­Barnreither, bi to bila 
velika zmaga liberalizma in ž njim združenega kapita­
lizma, in velik, usodepoln poraz konservativcev. V novi 
skupini takozvanih nemaničev ali proletarcev bi takoj 
dobili izvrstno organizovani socijalisti vodstvo v roke in 
kmalu vse kmete zvabili v svoj tabor. Vsled znižanja 
cen pridelkov je kmetsko prebivalstvo izgubilo skoro po­
lovico svojih dohodkov, dolgbvi pa so ostali in sila je 



od leta do leta hujša. Sila pa goni, kakor kaže izkušnja, 
ljudi, če drugod ne dobč pomoči, v socijalizem. Zato se 
bodemo ustavljali predlogom Butowsky­Barni;either in 
glasovali proti njim. 


